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Актуальность:

Дошкольный возраст – уникальный, самоценный и важнейший период в становлении личности. Первые годы жизни ребенка – важный этап в его формировании. Поэтому педагоги должны стремиться к тому, чтобы система воспитания детей  была ориентирована на личностные, индивидуальные и возрастные особенности ребенка. 
Одно из основных направлений ООП ДО – это взаимодействие дошкольных учреждений с семьями воспитанников.

 
Психолого-педагогическое сопровождение сегодня является не просто сочетанием разнообразных методов работы с детьми, оно выступает как комплексная технология, особая культура поддержки и помощи ребёнку в решении задач развития, обучения, воспитания, социализации. Признание приоритета семейного воспитания требует новых отношений семьи и дошкольного учреждения. Новизна этих отношений определяется понятиями «сотрудничество» и «взаимодействие». Ребенок часто находится между этими двумя важнейшими институтами воспитания, попадая в мир противоречивых требований, что влияет на его эмоциональное и психологическое развитие. Для меня эта тема актуальна еще тем, что за всю свою профессиональную деятельность, я первый раз набираю детей 3 – 4 лет. А также проанализировав социальные анкеты родителей пришла к выводу, что у большинства семей это первый ребенок – 62,5% и семьи где второй ребенок – 37,5%.  Поэтому для наиболее продуктивного взаимодействия с родителями и  успешной адаптации детей к детскому саду, я начала свою работу с изучения методической литературы, знакомства с опытом работы своих коллег, с взаимодействия с психологом, это выражалась в индивидуальной консультации «Кризис 3 лет».
Цель данной работы: развитие педагогической компетентности родителей, оказание помощи  семье -  найти ответы на интересующие вопросы, а также привлечения их к сотрудничеству с детским садом.

  Задачи:

1) Изучить формы адаптации к детскому саду.
2) Подобрать комплексную систему по сопровождению детей в период адаптации к детскому саду. 
Взаимодействие с семьями воспитанников начала задолго до их поступления в детский сад. С января  2019 года  осуществляла   с родителями тесный контакт, так как на базе нашего детского сада, мы предоставляли консультативную помощь родителям будущих воспитанников. Для первой встречи с родителями  подобрала  консультативный материал, в котором рассказала родителям о важности режима дня для маленьких дошкольников,  приготовила памятки для родителей  с  рекомендациями по адаптации  ребенка к детскому саду. Встречи такого формата  проходили  индивидуально и подгруппами. Встречи сопровождала  экскурсиями по учреждению,   знакомила родителей не только с детским садом, но и со  специалистами ДОО.    Всю работу проводила  в несколько этапов: 
I. Знакомство с родителями.
II. Общение в информационном формате посредством создания родительской группы в Вайбер.
III.  Знакомство с будущими воспитанниками при кратковременном посещении ДОУ (на прогулках в утренние и вечерние часы, во время экскурсий с родителями).
IV. Присутствие  при оформлении документов родителями на устройство детей в детский сад.

Период адаптации – тяжелое время не только для малышей, но и для их родителей. В своей работе использую такие формы взаимодействия как:


1) Познавательная форма, которая позволяет знакомить   родителей с возрастными и психологическими особенностями детей. 

Одной из самых эффективных и познавательных форм работы с семьей остаются родительские собрания. Мое первое родительское собрание проходило в виде презентации, тема которого звучала «Ваш малыш пошел в детский сад». На данном собрании я рассказала родителям о возрастных особенностях детей 3 – 4 лет, о кризисе детей 3 лет. А также подготовила материал о нашей непосредственно – образовательной деятельности в предстоящем учебном году. В конце такой встречи мы поговорили с родителями о тех вопроса, которые их волнуют. 
2) Консультации как индивидуальные, так и подгрупповые.

Начиная с августа месяца, провела с родителями такие беседы, как «Режим дня важен для дошкольников»; «Развитие самостоятельности дошкольников 3-х лет»; «С пальчиками играем, речь развиваем» - где предоставила  буклет «Пальчиковые игры дошколят»; «Значение художественной литературы в жизни малышей» - сделала выборку художественных произведений, которые родители могут почитать дома вместе с детьми.
3) Участие родителей в досуговых мероприятиях организованных совместно с музыкальным руководителем.
Так в развлечении «Наши любимые игрушки» - к нашим ребятам пришел Петруша и поиграл с ними в развлекательные, забавные игры, «В стане Добрых дел» - герои  рассказывали и показывали, как важно совершать добрые поступки.
4) Выставки совместных творческих работ с детьми.
 
Каждому родителю важно познакомиться с результатом продуктивной деятельности детей. С этой целью оформила выставку детского творчества.   В изобразительной деятельности с малышами широко использую нетрадиционные приёмы:  рисование листочками «Оттиски», рисование по трафарету – «Сидит кошка на окошке», отпечатками «Листопад». Одновременно знакомлю родителей с данными приёмами. Результат -  совместное творчество детей и родителей, которое представляю на выставках в группе и общесадовом стенде  «Наше творчество».
5) Выставки художественной литературы.
Выставка художественной литературы, знакомит родителей с теми произведениями художественной литературы, которые необходимо читать детям в возрасте 3-4 лет. Выставки сопровождаю рекомендациями – «Что читать детям в 3 – 4 года?», «Беседуем о прочитанном», «Рисуем по произведению».
 
Формы взаимодействия с родителями  могут быть разными, но главное – помнить, что необходимо с уважением и пониманием относиться к родителям. Недопустимо сравнивать одного  ребёнка с другими, ведь каждый ребёнок – уникален по своему. В работе с родителями  учитываю их пожелания и предложения, ценю их участие в жизни группы.  Исходя из выше сказанного, всю свою работу строю по принципу диалога, где мы вместе с родителями ищем пути решения наших трудностей.

Для того чтобы ребенок безболезненно вошел в жизнь детского сада, мною создавались специальные условия с учетом возрастных особенностей детей. В утренние часы приема ребят встречали новые игрушки, которые хотели с ними познакомиться и поиграть, наши новые друзья  рассказывали ребятам о правилах поведения в группе, о том, что со сверстниками нужно играть дружно и т.д.


Одним из наиболее успешным фактором адаптации детей к детскому саду считаю игровую деятельность, к сожалению, не у всех детей есть навык игры, поэтому стараюсь наиболее максимально заинтересовать и вовлечь детей в игровую деятельность. Чаще всего с ребятами играем в наиболее понравившиеся игры, такие как «Пазлы»; «Лото» -  как результат некоторые дети могут уже самостоятельно  организовывать данные игры в подгруппах по 3 – 4 человека.

Во время адаптационного периода, я столкнулась с такими трудностями как низкая речевая активность и малоговорящие дети, такие ребята испытывают трудности во взаимодействии со сверстниками и взрослым, поэтому родители таких детей некоторое время присутствуют вместе с детьми в групповых помещениях, а также посещали вместе с нами прогулки. Для решения данной проблемы, проводила индивидуальные консультации с родителями, давала рекомендации, которые охотно выполнились родителями.

       Результатом своей работы считаю: отсутствие тяжелой формы адаптации воспитанников, а также благоприятная развивающая предметно – пространственная среда и взаимоотношения с родителями.
